

解构小产权开发商:严苛新政下冒险变异生存

以公益用地建房对外销售,签租赁合同规避监管,累积巨大社会风险

本报记者 阎云霄

“50年产权,精装修,6米层高,买一层送一层……”销售人员的推介滔滔不绝。但是当提及房屋有无产权证时,销售人员改口说:“我们是以租代售。”

这是北京通州的一个名为国际健康港的楼盘,开发商铤而走险,通过“科改住”模式大量出售,而所谓的购房其实是“租20年送30年”的租赁合同,存在巨大的法律风险。

在北京,很多开发商注册科技或者工业企业,以企业的名义将土地拿走后,直接以商品房开发的模式违规操作,获得巨额利润。

“以租代售”模式 暗度交易停摆期

近日,《中国企业报》记者来到北京通州尹各庄“国际健康港”,该项目处于通州、朝阳、顺义三区交界,周边被格拉斯小镇、旭辉御锦、千章墅等高端别墅项目围绕。“小户型”、“不限购”的国际健康港正在施工,多栋圆弧形建筑已经封顶,销售人员忙得不亦乐乎。

当记者问到房子是否为大产权、是否有房本时,对方说:“您放心,50年房本。”

早在今年8月,国际健康港开盘不久,李小姐在销售人员的“推荐”下预付了5万元订金,当时价格只要16800元/平方米。拿到合同后她发现是租赁合同,最后托关系才退了订金。

在房价飙升和严格限购的双重逼迫下,不少人和李小姐一样,铤而走险。但是,后来开发商修改了合同,彻底拒绝退订金。

近期,游离于楼市正规军之外的“小产权房”,由于部分人误读“建立



在北京,很多开发商注册科技或工业企业,以企业的名义将土地拿走后,直接以商品房开发的模式违规操作,以“不限购、不限贷”为卖点,获得巨额利润。
CNS供图

城乡统一的建设用地市场”这一改革信号,近期迅速升温,市场上出现“小产权房”有望“转正”的声音,并由此引发一轮成交热。随后,在国家对小产权房进行严厉打击后,导致很多小产权房停止交易。

在这样的背景下,“国际健康港”公开销售,价格不断上涨。

看到记者有所顾虑,销售人员说:这是政府重点项目,价格便宜,不限购资格,不用缴纳任何税费和公共维修基金,可注册办公并获政府减税。

而记者表示在网上看到的信息实为“租赁”时,销售人员有些结巴地说:“我们开发商有一个大房本,现在预售证还没出来,不能分割房本。不过您放心,我们的租赁合同也是有保证的。而且还会签个补充协议,是专门说明产权问题的。”他说,房子的50年租期实际上是“租20年送30年”。“因为法律规定,最长只能租20年,所以我们那30年算送的。”

随后,销售员递来的一纸租赁协议书,租赁20年,赠送30年。而首付需交付总房款的50%,尾款三个月内交清。

不过,根据《合同法》,房屋租赁合同受法律保护的最长租赁期限只有20年,送的30年并不受法律保护。“30年内,如果开发商要涨租、驱逐租户,或者其他任何违反约定的行为,即使合同上有明确规定,也不受法律保护。”一位律师告诉记者。

网络公司 只是开发商“马甲”

根据销售人员介绍,项目开发商为“北京漕运码头投资发展有限公司”,而在合同上的出租人却显示“汇天网络科技有限公司”。对此,该销售人员的解释是,汇天网络科技有限公司是漕运码头旗下的公司。

《中国企业报》记者获悉,汇天网络科技有限公司成立于2007年10

月份,前身为宋庄信息基础设施投资有限公司,经营范围为技术开发、应用,开发销售计算机软硬件及外部设备以及市场信息咨询等,但该公司鲜有大的科技项目经验,其目前的经营期限为40年。

开发企业也就是利用网络公司的名义,才拿走了该块土地。该项目最初为“云端产业园”,后来更名为“数据技术研究中心”,供地数量为建设用地13.31公顷。而2013年,该项目拿到的国有土地使用权证也显示,项目用途为科教用地,使用截止日期为2061年12月25日。

科教用地和商业用地在本质上有很大的区别。根据《城镇土地使用权出让和转让暂行条例》规定,前者属于公益事业用地,一般是采取行政划拨方式供给;后者属于商品房性质,应当采取出让方式供地。

蹊跷的是,到了即将销售的2013年1月,投资商北京漕运码头投

资发展有限公司才正式注册,注册资本为4000万元,而目前的经营期限到2043年为止。也就是说,无论投资的漕运码头还是“出租”的汇天网络,经营期限均少于合同上约定的出租50年的期限。

而让人意外的是,项目里的几栋楼被当做商住房出售,名字变成了现在的“国际健康港”,销售人员以项目在公园内、环境非常幽雅为卖点进行宣传。

当时的资料宣称:通州区政府在税务、行业、就业、人员等方面给予入园企业最优惠的政策扶持。此外,园区可协助企业对接通州区政府,为入园企业提供一事一议政策扶持。

利润远高于 正规房地产开发

一份中融信托近期对该项目所作的尽职调查资料显示,该项目楼面地价为580元/平方米,从2010年8月—2011年7月,融科·旭辉,首开拿下的周边四宗土地楼面价均超过7000元/平方米。预计项目未来销售收入为52.93亿元,销售净利润19.02亿元,净利润达到36%。利润空间极为可观。

也就是说,该项目的土地成本不到周边商品房土地成本的10%,而售价则是商品房的70%—80%,其利润空间比正规地产开发还高。

开发商的宣传资料和相关批文基本吻合,国际健康港确实为通州区政府的重点产业项目。开发商对外称,项目投资40亿元,总投资占地500亩,一期总占地270亩,总建筑面积40万平方米,30%的绿化率,30%的建筑密度,目前在售的18栋商住楼定位为“中央别墅区首席健康综合体”。

北京市国土局的相关工作人员对《中国企业报》记者表示:“国土资源主要管小产权的处理,如果项目有土地使用证,那属于住建委负责”。北京市住建委相关工作人员之前对外表示,购买房屋一定要核对清楚开发商的相关证件。

采访过程中,有人认为国际健康港“属于小产权房”。在他看来,凡是70年大产权住宅以外的都属于小产权房,国际健康港的开发企业就算有产权证,也不能分割给购买的业主,对于业主来说完全没有产权。

也有人认为这种模式不属于小产权。一般认为,小产权房主要是指在农村集体土地上,由享有该土地所有权的乡(镇)政府或村委会单独开发或与房地产开发企业联合开发建设,并由乡(镇)政府或村委会制作房屋权属证书的房屋。多年来,有关部门就曾发话:小产权房实质是违法建筑。

但是他们一致认为:该模式完全属于违规操作。一位业内人士告诉记者,这种项目完全钻了法律的空隙,面对行政监管,他以出租的名义,但是交易的过程又属于销售模式。开发商采取“以租代售”的名义,将更多的法律风险转嫁给了购买人。

值得注意的是,《北京市国土资源局关于进一步加强研发、工业项目监管有关问题的通知》显示,自2010年10月1日起,新办理立项、规划、土地或建设手续的研发、工业项目,在项目备案或核准批复中应明确不得擅自改变用途。未经批准不得转让或销售。规划部门进行规划验收时,对未按建设工程规划许可内容、擅自变更规划许可内容进行建设的,不予规划验收。

国际健康港未来情况如何?本报将继续关注。

聘

成就梦想 共赢未来 招商银行总行公司金融总部诚聘英才

招商银行是中国境内第一家完全由企业法人持股的股份制商业银行,资产总额超过3.4万亿,跻身全球前100家大银行之列。秉承“因您而变”的服务理念,为进一步强化提升公司金融竞争优势,构建专业化、定制化的营销服务体系和产品体系,快速响应市场和客户需求变化,招商银行总行公司金融总部面向国内外诚聘英才,招募总行部门副总经理、总经理助理等高级管理人才,战略客户经理、产品方案专家、行业资深研究人才,以及互联网创新、供应链金融等各类公司金融产品经理。

招行将为您提供广阔的业务发展平台,完备的人才成长体系,具有市场竞争力的职业发展机遇,与您一起,共创未来!

高级管理岗位

公司金融综合管理部、公司金融产品部、战略客户部、机构客户部、贸易金融部副总经理或总经理助理,以及战略客户部下设若干经营部门总经理或副总经理。

核心专业岗位

综合研究主管、战略客户经理(首席客户经理、资深客户经理、高级客户经理、客户经理)、产品方案专家(投融资、贸易融资、银行结算)、战略研究及市场洞察岗、行业研究岗、并购融资岗、财务顾问岗,以及互联网创新、供应链金融等各类公司金融产品经理。

应聘方式

请登陆招商银行“一网通”招聘网站:career.cmbchina.com查看详细信息。简历可在线投递,或直接投递至招聘邮箱:resume@cmbchina.com,邮件主题和简历名称请注明“应聘岗位+姓名”。

招商银行公司金融总部将为各类英才提供施展才华、成就人生梦想的舞台!真诚期待您的加盟!



95555 cmbchina.com 微博 @招商银行

山东一民企自曝十年间资产被掏空

本报记者 李金玲

山东富顿科贸有限公司(下称富顿科贸)总经理张元军怎么也没有料到,自己旗下的能源贸易公司在近十年内被逐渐掏空。

“公司唯一的一名会计,也是我曾经信任的员工,伙同公司多家贸易伙伴,以虚开发票的方式掩盖真实交易,将富顿科贸原本获得的巨额利润放到个人口袋里。”近日,张元军手持一份刚刚拟好的《关于举报淄博张店钢铁制铁铸管有限公司涉嫌伪造虚开增值税发票犯罪的报案材料》,向《中国企业报》记者讲述了十年间企业“为他人作嫁衣裳”的经历。

增值税发票系伪造?

53岁的张元军是个老生意人了。早在上世纪90年代,他就一直从事石油、煤炭、生铁等生意,多年来与多家大型能源企业建立了密切的生意往来。

2002年,张元军通过熟人关系,与淄博张店钢铁制铁铸管有限公司(以下简称张钢)签订了一份出厂价极低的1万吨钢铁购销合同。

“当时大概是700多块钱一吨,那个时候生意人都有预感,钢铁不会大涨,能签下合同就可以赚到差价。”据张元军回忆,最后实际只卖到了8100吨,不到1万吨。

按照合同价格,张元军共支付给张钢810万余元货款。但是后来张元军发现,张钢为其出具的增值税发票很蹊跷。

记者从张元军提供的这份增值税发票中发现,此发票并没有显示密码区。他又向记者出示了一张过后去张钢补货差价时的2万多元的发票,通过对比发现:除了没有密码区以外,之前的增值税专用发票单位税号显示为:370303735762816,

而后来的发票以及张钢给另外一家钢铁公司开具的增值税专用发票单位税号均显示为:370303735762815。

通过咨询当地税务部门相关人士,张元军怀疑上述增值税发票是伪造的。

对此,记者致电张钢部门,该厂办工作人员刘女士以“不清楚”、“领导出差”为由拒绝了记者采访。

随后,记者拨打了淄博市国税局电话,一位张姓负责人以无法透露企业信息为由,拒绝了记者要求查询张钢具体购买增值税发票的税号和日期。

记者登录山东省国税局网站,输入370303735762815号码查询,显示纳税人名称为“淄博张钢制铁铸管有限公司”;输入370303735762816号码查询,显示却为无结果。随即,记者拨打了12366人工服务热线查询,截至发稿未获得相关信息。

巨额资金流向何方?

张元军手中的“假发票”金额共计777.99962万元,在经办完这笔货款后,张钢的销售处长杨某和销售科长王某几乎在同一时间神秘消失了。

他们去了哪里?辞职还是调动?为什么会同时离开张钢?疑问一直在张元军心头萦绕。

张元军在向当地警方报案后,负责经侦的干警曾先后几次前往张钢调查了解情况。上述被张元军所怀疑的“假发票”,正是当时警方调查时张钢提供的。

这笔生意仅仅是张元军公司资金被掏空的众多生意之一。

2000年4月,张元军借壳投资成立富顿科贸,开始与山西金桥实业有限公司合作,购买其精煤、生铁等销往合肥钢铁。

他向记者回忆,2010年6月,公司一业务员在业务上明显造假引起了他的注意,并进一步查看公司账目,发现资金被莫名其妙地掏空,随即向当地警方报案。

随着济南警方的介入,让张元军感到惊讶的是,富顿科贸几千万资金的莫名流向仅仅是一个开始。此前有媒体报道,截至今年10月底,涉案总金额已高达4亿余元。

张元军表示,自己是个“财商”不高的一个人,公司的生意都是由会计吕某具体操作,每次报账造成了在他印象中“这几年没挣钱”的心理,“利润微薄”也自然顺理成章。“你会去相信一个刚参加工作不到两年的孩子(会计吕某)做这么大胆的交易吗?”张元军反问道。

按照目前查证的账目显示,富顿科贸与另一经贸公司的整个交易过程中,焦炭、精煤、生铁利润近2亿元,重油等利润几千万元。然而,张元军实际获得的利润仅为170多万元。

张元军通过多方了解,逐渐分析得出,当初会计吕某在整个交易过程中以“购货成本几倍上涨、交易数量大幅减少”的方式向他报账,再与人里应外合将巨额资金转移。

诡异的是,张元军的怀疑未得到警方的支持,会计吕某也一直不知踪迹。张元军多次就企业遭遇向警方报案,警方经过初步调查后均未立案。

而在近3年的调查中,当地银行方面阻力重重。媒体记者曾通过警方获悉,吕某个人账户多达50余个,账户资金3000余万元。在济南公安局经侦大队三大队调取的多个银行交易记录显示,吕某曾向多个个人账号转账数额达1000多万元。近日,记者致电济南刑警支队某大队付警官,他表示不方便在电话中透露相关情况。